



8月29日，“爱在宁夏 永结同心”2025年全区集体婚礼在同心县举办。  
(图片由自治区妇联提供)

推动移风易俗  
树立文明乡风

## 为婚姻减负 给幸福加分 ——宁夏扎实开展农村高额彩礼专项治理

本报记者 何耐江 陈 瑶

“只要女儿女婿过得好，彩礼有没有不重要。”8月26日，贺兰县洪广镇欣荣村的农家小院里，63岁的杨映川，言语里满是对女儿杨瑞娟和女婿逮良良的祝福。

“之前相亲，光是高额彩礼就让我很有压力。”逮良良家住欣荣村一区，常年在外打工，一年挣三四万元。去年，逮良良经人介绍认识了欣荣村四区的杨瑞娟，两人性格合拍，很快就到了谈婚论嫁的阶段。让逮良良没想到的是，杨瑞娟一家早就看出了他的顾虑。杨映川对逮良良说：“小逮，我看你是个踏实人，只要你俩好就行，彩礼不用多，给1万元，让我女儿买几身新衣服，这事就定了。”

“当时我都愣住了，几年前我哥结婚时都需要6万元彩礼呢，父母为此还借了3万元。”逮良良心里暖乎乎的，“我就想着，以后好好对媳妇，多孝敬老人，把日子过好比啥都强。”

如今，这对新人的小日子过得红红火火，而杨映川“重人品、轻彩礼”的做法，也成了村里邻里间夸赞的话题，为婚俗新风添上了温暖一笔。

在欣荣村，这样的温暖案例还有很多：刘俊与王文静“零彩礼”结婚，牛彬彬与王艳静“低彩礼”结婚，王健康、尤存钰彩礼6万元……“越来越多的村民开始转变观念，重人品、轻彩礼。”村“两委”委员胡进敏翻着台账说，曾经让适婚青年望而却步的高额彩礼，正逐渐被文明新风取代。

变化的背后，离不开欣荣村扎实的产业发展根基。“村民腰包鼓了，就不用再靠彩礼保障生活。”该村党支部书记高定成介绍，近年来，村里通过党建引领，构建“一园三区”产业布局，培育出劳务输出、设施果蔬、奶牛托管养殖、制衣加工、电商物流五大特色产业，带动300余户年增收3万元至5万元。

村里的金富蔬菜产销专业合作社、宁夏绿天果业有限公司等龙头企业，还通过“企业+村集体+务工”模式，带动2356户实现稳定增收，为移风易俗提供了经济支撑。

“彩礼不是必要的，别为‘面子’让两家背重担！”近日，同心县丁塘镇新华村村民罗正朋嫁女时的一番话，在村里传为美谈。在同心县，这样的观念越来越深入人心，移风易俗的新风正吹遍乡村的角落。

自农村高额彩礼专项治理开展以来，同心县将其抓实抓细：为4832名未婚青年建立档案，通过“三包一”模式提供婚前辅导、婚后激励；186名“同心红娘”持证上岗。今年，该县在社区招聘过程中，对23名“零彩礼”家庭应聘者进行加2分的政策激励。

“有情何必高彩礼，幸福靠真心”。新风化雨，润物无声，越来越多的群众用实际行动为移风易俗写下生动注脚。

豫海镇豫西社区居民杨学宝，2020年嫁大女儿，拒收20万彩礼还陪嫁轿车；2024年嫁小女儿，依旧是“零彩礼”。“别让彩礼压得孩子们喘不过气”是他的初心。

丁塘镇新华村村民马生德，在儿子结婚时简办婚宴，女儿出嫁时“零彩礼”，“孩子们过得幸福，才是真的幸福”，马生德的做法，让村民称赞。

如今，在同心县，婚礼少了“比拼彩礼”的焦虑，多了“为爱减负”的温馨。农村高额彩礼专项治理的开展，让文明新风浸润乡土，为乡村振兴增添了温暖而持久的动能。

宁夏日报报业集团全媒体记者  
王若英

本报记者  
张晓慧

让文明新风浸润乡土  
本报记者  
郭小立

今年3月的提亲宴上，陈德明和亲家围坐一堂，气氛温馨。

谢家父母诚意满满地取出早已备好的8万元彩礼，推向桌对面。

陈德明，这位家住石嘴山市大武口区星海镇果园村果园组的退役军人缓缓起身，语气温和而坚定：“这钱，我们不要。”

亲家连忙说：“这怎么行？请收下，这是应该的。”陈德明摇了摇头，目光扫过坐在一旁的女儿陈海燕和准女婿谢永刚，说道：“你们得把钱留着，孩子过得好，我们就安心。”

那一刻，女儿陈海燕抿嘴笑了，这就是她最熟悉的父亲。

陈德明今年66岁，和果园村果园组多数村民一样，参加了失地农民养老保险，如今每月有2000多元养老金，他常说：“我没什么负担，只盼孩子们把日子过好。”

女婿谢永刚是隆德人，如今在银川一所中学任教。陈德明初次见他，就对这个憨厚诚恳的小伙子印象很好：“对我闺女很上心。”更让他感动的是，谢永刚的父母是农民，靠双手供两个儿子读完大学，如今在银川做着保洁工作，勤恳朴实。

“他们待海燕就像亲生女儿，小两口下班总有热饭菜，经济紧张时，老人还悄悄帮还房贷。”8月26日，陈德明感慨地对记者说。

“爸妈不收彩礼我特别开心，但也不意外。”陈海燕笑着说。原来，陈家“不收彩礼”早有传统。2010年，大女儿陈海霞出嫁时，同样分文未取。这次，小女儿结婚，陈德明不仅再次拒收彩礼，还为小女儿准备了一份特别的嫁妆：一辆价值十几万元的汽车，外加2万元现金。“希望他们小家庭起步更容易。”陈德明说。

7月21日，婚礼顺利举行。如今小两口已在银川安家，周末一有时间，他们就开车回果园村看望父母。

长辈的理解与托举，让这个新家庭从一开始就洋溢着爱与希望。

“跟孩子们商量后，决定把彩礼减一半。”8月27日，提及儿子的婚事新办，西吉县新营乡新营村村民谢瑞堂如是说。

春节前夕，新营村网格员崔志峰和刘晓红在例行摸排时，得知村民谢瑞堂的儿子谢宝平与同在银川工作的张惠景将于2月完婚，彩礼定为12万元。收集到该信息后，网格员立刻反馈给村“两委”班子。

村党支部副书记武金文和妇联主席吕晓凤来到谢瑞堂家中，宣传当地对“零彩礼”“低彩礼”的激励措施。

“高额彩礼加重了家庭负担，甚至还会催生‘因婚致贫’现象。”

“县里为‘低彩礼’‘零彩礼’家庭提供种植养殖扶持、就业指导、贷款贴息等惠农补贴，此外，还能参加‘好婆婆’‘好媳妇’和‘星级文明户’等各类先进典型评选呢。”……

听了村干部的政策宣讲，谢瑞堂心里更亮堂了。“不能让老观念再折腾孩子！”谢瑞堂笑着说，女方父母很支持理解，商量后最终将彩礼降到6万元，家里也能负担得起。

“彩礼定了吗？”“定了，12万！”村民王旭鹏搓着手，答得干脆。

“12万可不是小数目，现在大家都倡导‘低彩礼’呢！”刘晓红劝说。

“可老规矩摆在那里，亲戚们都看着呢……”王旭鹏的父亲王佰明皱着眉。

武金文带着崔志峰和刘晓红来到王佰明家中。武金文拍了拍王佰明的肩膀：“您想想，孩子们以后买房、养娃，哪样不花钱？真背一身债，苦的还不是娃娃们？现在，倡导文明新风。”

孩子的幸福当然比面子重要。第二天，王旭鹏和薛萍两家商定，将彩礼降到6万余元。

“减的是彩礼，加的是幸福。”武金文笑着说，该村把低价彩礼的故事搬上板凳会，身边人讲身边事，用身边事教育身边人，让更多父母看到“零彩礼”“低彩礼”也能办喜事，幸福照样满满当当。

今年以来，新营乡21个村已举办移风易俗文明实践活动暨先进典型表彰活动30余场，评选出“好婆婆”“好媳妇”等身边榜样120余人，带动更多村民树新风。



隆德县以“村规民约+典型示范”推动移风易俗，倡树文明乡风。图为集体婚礼中的公交婚车。

本报记者 师越 摄



永宁县举办集体婚礼。图为公交婚车巡游途中，新人合影留念。

宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽 摄